
2024-2025 学年山西省达标名校高三下学期第一次验收考试-化学试题试卷
注意事项

1．考生要认真填写考场号和座位序号。

2．试题所有答案必须填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。第一部分必须用 2B 铅笔作答；第二部分必须用黑

色字迹的签字笔作答。

3．考试结束后，考生须将试卷和答题卡放在桌面上，待监考员收回。

一、选择题（每题只有一个选项符合题意）

1、分类法是研究化学的一种重要方法，下列乙中的物质与甲的分类关系匹配的是（    ）

选项 甲 乙

A 干燥剂 浓硫酸、石灰石、无水氯化钙

B 混合物 空气、石油、干冰

C 空气质量检测物质 氮氧化物、二氧化硫、PM2.5

D 酸性氧化物 三氧化硫、一氧化碳、二氧化硅

A．A B．B C．C D．D

2、如图，这种具有不同能量的分子百分数和能量的对应关系图，叫做一定温度下分子能量分布曲线图。图中 E 表示

分子平均能量，Ec 是活化分子具有的最低能量。下列说法不正确的是（  ）

A．图中 Ec与 E 之差表示活化能

B．升高温度，图中阴影部分面积会增大

C．使用合适的催化剂，E 不变，Ec变小

D．能量大于 Ec的分子间发生的碰撞一定是有效碰撞

3、成语、古诗词、谚语等都是我国传统文化的瑰宝。下列有关解读错误的是

选

项 传统文化 化学角度解读

A 兰陵美酒郁金香，玉碗盛来琥珀光
“香”主要因为美酒含有酯类

物质



B 百炼成钢、钢筋铁骨
生铁在高温下挥发除去碳等杂

质转化成钢

C 三月打雷麦谷堆
在雷电作用下 N2转化成能被

作物吸收的氮元素

D
《本草经集注》记载“如握盐雪不冰，强烧之，

紫青烟起…云是真硝石也”

利用物理方法（焰色反应）可

以检验钠盐和钾盐

A．A B．B C．C D．D

4、国庆期间对大量盆栽鲜花施用了 S-诱抗素制剂以保证鲜花盛开，S-诱抗素的分子结构如图。下列关于该物质的说法

正确的是

A．该有机物的分子式为 C15H21O4

B．该有机物能发生取代、加成和水解反应

C．1mol 该有机物与足量溴反应最多消耗 4mol Br2

D．1mol 该有机物与足量 Na 反应生成生成 1mol H2

5、设阿伏加德罗常数的值为 NA，下列叙述正确的是

A．1L0.1mol·L－1Na2S 溶液中含有的 S2－的数目小于 0.1NA

B．同温同压下，体积均为 22.4L 的卤素单质中所含的原子数均为 2NA

C．1mol 苯中含有的碳碳双键数为 3NA

D．78g 过氧化钠固体中所含的阴、阳离子总数为 4NA

6、短周期主族元素 W、X、Y、Z 的原子序数依次增大,W、X 的最外层电子数之和与 Z 的最外层电子数相等,Y 在周

期表中族序数与周期数相等,ZW2是一种新型的自来水消毒剂。下列说法错误的是

A．W2的沸点比 Z2的沸点低

B．XYW2的水溶液呈碱性

C．W、X 形成的化合物一定只含离子键

D．X、Y、Z 的最高价氧化物对应的水化物两两之间均能发生反应

7、不能通过化合反应生成的物质是（　　）

A．HClO B．NO C．SO3 D．FeCl2

8、下列实验操作、现象和结论均正确的是



选项 操作 现象 结论

A

①将湿润的红色石蕊试纸

靠近试管口

试纸不变色 4NH Cl受热不分解

B

②中振荡后静置

下层液体颜色变浅

NaOH 溶液可除去溶在溴苯中

的 2Br

C

③旋开活塞

观察到红色喷泉 3NH 极易溶于水，氨水显碱性

D

④闭合开关 K，形成原电池

Zn 极上有红色固体析出 锌的金属性比铜强

A．A B．B C．C D．D

9、氮化铬具有极高的硬度和力学强度、优异的抗腐蚀性能和高温稳定性能，因而具有广泛应用前景。实验室制备 CrN 

反应原理为 CrCl3 +NH3
800℃

CrN+3HCl，装置如图所示



下列说法错误的是

A．装置①还可以用于制取 O2、Cl2、CO2等气体

B．装置②、④中分别盛装 NaOH 溶液、KOH 固体

C．装置③中也可盛装维生素 c，其作用是除去氧气

D．装置⑤ 中产生的尾气冷却后用水吸收得到纯盐酸

10、全钒液流储能电池是利用不同价态离子对的氧化还原反应来实现化学能和电能相互转化的装置(如图)。

已知：

①溶液呈酸性且阴离子为 SO4
2-；

②溶液中颜色：V3+绿色，V2+紫色，VO2
+黄色，VO2+蓝色；

③放电过程中，右槽溶液的颜色由紫色变成绿色。

下列说法不正确的是

A．放电时 B 极为负极

B．放电时若转移的电子数为 3.01×1023个，则左槽中 H+增加 0.5 mol

C．充电过程中左槽的电极反应式为：VO2++H2O-e- =VO2
++2H+

D．充电过程中 H+通过质子交换膜向右槽移动

11、Y 是合成药物查尔酮类抑制剂的中间体，可由 X 在一定条件下反应制得

下列叙述不正确的是（       ）

A．该反应为取代反应

B．Y 能使酸性高锰酸钾溶液褪色可证明其分子中含有碳碳双键



C．X 和 Y 均能与新制的 Cu(OH)2在加热条件下反应生成砖红色沉淀

D．等物质的量的 X、Y 分别与 H2反应，最多消耗 H2的物质的量之比为 4∶5

12、查阅资料可知，苯可被臭氧氧化，发生化学反应为： 3

2

①O
②Zn/ H O  。则邻甲基乙苯通过上述反应得

到的有机产物最多有

A．5 种 B．4 种 C．3 种 D．2 种

13、光电池在光照条件下可产生电压，如下装置可以实现光能源的充分利用，双极性膜可将水解离为 H+和 OH-，并实

现其定向通过。下列说法不正确的是

A．该装置将光能转化为化学能并分解水

B．双极性膜可控制其两侧溶液分别为酸性和碱性

C．如阳极区为 KOH 深液，在光照过程中阳极区溶液中的 c(OH-)基本不变

D．再生池中的反应：2V2++2H+ 2V3++H2↑

14、根据下列实验操作和现象所得到的结论正确的是（    ）

A．A B．B C．C D．D

15、如图是我国学者研发的高效过氧化氢一尿素电池的原理装置：



装置工作时，下列说法错误的是

A．Ni-Co/Ni 极上的电势比 Pd/CFC 极上的低

B．向正极迁移的主要是 K+，产物 M 为 K2SO4

C．Pd/CFC 极上发生反应： 2 2 2 22H O 4e 2H O O   

D．负极反应为   2
2 3 2 22

CO NH 8OH 6e CO N 6H O       

16、常温下,向 20.00 mL 0.100 0 mol·L-1 (NH4)2SO4溶液中逐滴加入 0.200 0 mol·L-1 NaOH 溶液时,溶液的 pH 与所加

NaOH 溶液体积的关系如图所示(不考虑 NH3·H2O 的分解)。下列说法不正确的是(  )

A．点 a 所示溶液中:c( +
4NH )>c( 2-

4SO )>c(H+)>c(OH-)

B．点 b 所示溶液中:c( +
4NH )=c(Na+)>c(H+)=c(OH-)

C．点 c 所示溶液中:c( +
4NH )+c(H+)+c(Na+)=c(OH-)+2c( 2-

4SO )

D．点 d 所示溶液中:c( +
4NH )+c(NH3·H2O)=0.100 0 mol·L-1

二、非选择题（本题包括 5 小题）

17、石油裂解可以得到乙烯、丙烯等小分子烃，它们是常见的有机化工原料。下图是以丙烯为原料合成有机物 I 的流

程。



已知：

i．Claisen 酯缩合： 

ii． (②比①反应快)

iii．
2 2

HBr
2 2 2H OR—CH=CH RCH CH Br ，(R、R＇代表烃基)

回答下列问题：

(1)C 的名称为_____________。Ⅰ中所含官能团的名称为______________________。

(2)B→C 的反应类型是_______________。F 的结构简式为_______________________。

(3)D→E 的化学方程式为___________________________。

(4)由 F 到 H 过程中增加一步先生成 G 再生成 H 的目的是__________________________。

(5)化合物 K 与 E 互为同分异构体，已知 1molK 能与 2mol 金属钠反应，则 K 可能的链状稳定结构有_______种(两个一 OH

连在同一个碳上不稳定：一 OH 连在不饱和的双键碳、叁键碳不稳定)，其中核磁共振氢谱有三组峰的结构简式为

_______________。(任写一种)

(6)完成下列以苯乙烯为原料，制备 的合成路线(其他试剂任选) _____________。

18、某新型药物 G 合成路线如图所示：

已知：Ⅰ.RCHO HCN （R 为烃基）；

Ⅱ.RCOOH 3PBr ；

Ⅲ. +RNH2 一定条件



请回答下列问题：

（1）A 的名称为 ___，合成路线图中反应③所加的试剂和反应条件分别是______。

（2）下列有关说法正确的是  __（填字母代号）。

A．反应①的反应类型为取代反应

B．C 可以发生的反应类型有取代、加成、消去、加聚

C．D 中所有碳原子可能在同一平面上

D．一定条件下 1 mol G 可以和 2 mol NaOH 或者 9 mol H2反应

（3）F 的结构简式为____。

（4）C 在一定条件下可以发生聚合反应生成高分子化合物，写出该反应的化学方程式 ______。

（5）D 有多种同分异构体，同时满足下列条件的同分异构体有 ___种。

①属于芳香族化合物，且分子中含有的环只有苯环

②能发生银镜反应和水解反应

（6）参照 G 的上述合成路线，设计一条由乙醛和 H2NCH（CH3）2为起始原料制备医药中间体 CH3CONHCH（CH3）

2的合成路线______。

19、草酸是一种二元弱酸，可用作还原剂、沉淀剂等。某校课外小组的同学设计利用 C2H2气体制取 H2C2O4·2H2O。

回答下列问题：

(1)甲组的同学以电石（主要成分 CaC2，少量 CaS 及 Ca3P2杂质等）为原料，并用下图 1 装置制取 C2H2。

①装置 A 中用饱和食盐水代替水的目的是_____________。

②装置 B 中，NaClO 将 H2S、PH3 氧化为硫酸及磷酸，本身被还原为 NaCl，其中 PH3被氧化的离子方程式为______。

该过程中，可能产生新的杂质气体 Cl2，其原因是：______（用离子方程式回答）。

(2)乙组的同学根据文献资料，用 Hg(NO3)2作催化剂，浓硝酸氧化 C2H2制取 H2C2O4·2H2O。制备装置如上图 2 所示：

①装置 D 中多孔球泡的作用是__________。

②装置 D 中生成 H2C2O4的化学方程式为____________。

③从装置 D 中得到产品，还需经过___________（填操作名称）、过滤、洗涤及干燥。

(3)丙组设计了测定乙组产品中 H2C2O4·2H2O 的质量分数实验。他们的实验步骤如下：准确称取 m g



产品于锥形瓶中，加入适量的蒸馏水溶解，再加入少量稀硫酸，然后用 c mol·L－1酸性 KMnO4标准溶液进行滴定至终

点，共消耗标准溶液 V mL。

①滴定终点的现象是_____________。

②滴定过程中发现褪色速率开始很慢后逐渐加快，分析可能的原因是____________。

③产品中 H2C2O4·2H2O 的质量分数为_________（列出含 m、c、V 的表达式）。

20、乳酸亚铁晶体{CH3CH(OH)COO]2Fe·3H2O}是一种很好的食品铁强化剂，易溶于水，广泛应用于乳制品、营养液

等，吸收效果比无机铁好，可由乳酸与 FeCO3反应制得：

2CH3CH(OH)COOH+FeCO3+2H2O→[CH3CH(OH)COO]2Fe·3H2O+CO2↑

Ⅰ.制备碳酸亚铁（FeCO3）：装置如图所示。

（1）仪器 C 的名称是______。

（2）清洗仪器，检查装置气密性，A 中加入 盐酸，B 中加入铁粉，C 中加入 NH4HCO3溶液。为顺利达成实验目的，

上述装置中活塞的打开和关闭顺序为：关闭活塞_____，打开活塞_____，装置 B 中可观察到的现象是_____，当加入

足量盐酸后，关闭活塞 1，反应一段时间后，关闭活塞_____，打开活塞_____。C 中发生的反应的离子方程式为

_____。

Ⅱ. 制备乳酸亚铁晶体：

将制得的 FeCO3加入乳酸溶液中，加入少量铁粉，在 75℃下搅拌使之充分反应。然后再加入适量乳酸。

（3）加入少量铁粉的作用是_____。从所得溶液中获得乳酸亚铁晶体所需的实验操作是隔绝空气低温蒸发，冷却结晶、

过滤、洗涤、干燥。

Ⅲ.乳酸亚铁晶体纯度的测量：

（4）若用 KMnO4滴定法测定样品中 Fe2+的量进而计算纯度时，发现结果总是大于 100%，其原因可能是_____。

（5）经查阅文献后，改用 Ce(SO4)2标准溶液滴定进行测定。反应中 Ce4+离子的还原产物为 Ce3+。测定时，先称取 5.76g

样品，溶解后进行必要处理，用容量瓶配制成 250mL 溶液，每次取 25.00 mL，用 0.100mol/LCe(SO4)2标准溶液滴定

至终点，记录数据如表所示。

0.100mol/LCe(SO4)2标准溶液/mL
滴定次数

滴定前读数 滴定后读数

1 0.10 19.65



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/916001142230011001

https://d.book118.com/916001142230011001

